id 048/2016 - CIG 681670179D - STAZIONE APPALTANTE UNICA PROVINCIA DI NOVARA PER CISS BORGOMANERO. lavori per realizzazione centro polivalente presso centro territoriale handicap di borgomanero.

QUESITI

QUESITO

Il criterio di aggiudicazione: indicate offerta economicamente più vantaggiosa. Al punto 16 del bando indicate “Non troverà applicazione il procedimento dell’esclusione automatica ai sensi dell’art. 97 comma 2”: significa che sarà valutato il massimo ribasso?
RISPOSTA
Si invita a consultare le “PRECISAZIONI” pubblicate sul sito

-----------------

QUESITO

Conferma dell’equipollenza della Cat. OG11 con la OS30 dato che quest’ultima è ricompresa e forma la OG11, unitamente alla OS30 ed OS28. 

RISPOSTA
Si conferma l'equipollenza tra la Cat. OG11 e la Cat. OS30, in quanto la Cat. OS30 è ricompresa nella Cat. OG11.

-----------------

QUESITO  
In riferimento al criterio di valutazione n. 4 , “Miglioramento acustico delle pareti interne che non incida sulle caratteristiche geometriche del progetto e sulle caratteristiche tecniche etc….”

-  Si chiede lo spessore esatto delle pareti interne in progetto, in quanto non specificato negli elaborati di progetto, in particolare non è specificato la larghezza del telaio metallico.

RISPOSTA  Le spessore previsto per le pareti interne in cartongesso è di cm 14
- Si chiede altresì se lo stesso ( che supponiamo pari a 135 mm  (15+15+75+15+15 mm)) sia immodificabile in assoluto in quanto andrebbe a variare le caratteristiche geometriche del progetto o sono ammessi incrementi di pochi centimetri finalizzati al miglioramento del potere fonoisolante?

RISPOSTA Non è possibile aumentare lo spessore delle pareti interne 

- Si chiede inoltre se nella definizione “pareti”  siano comprese anche le contropareti o le stesse non siano oggetto di valutazione migliorativa. In caso affermativo  si chiede il potere fonoisolante di progetto delle pareti perimetrali, non rilevabile dal progetto.

RISPOSTA Per le contro pareti non è prevista la valutazione migliorativa 

QUESITO  
Con riferimento alla procedura in oggetto siamo a richiedere a chi debba essere intestata la fidejussione provvisoria.

RISPOSTA

La fidejussione provvisoria deve essere intestata alla Provincia di Novara.

QUESITO  
In riferimento al bando di gara in oggetto, che richiede lo scorporo del 30% per la categoria OS30, come possiamo procedere, in quanto la nostra Ditta possiede la SOA per l’OG1-IVBIS e OS6I? Dobbiamo dichiarare sin da subito l’ATI in fase di gara o successivamente?

RISPOSTA

Si rinvia a quanto previsto dal bando (PUNTO 10) e dal disciplinare di gara e dalla legge in materia.

QUESITO  

Chiedo se possibile ricorrere ad avvalimento per la categoria 0S3-OS28-OS30 oppure OG11 in merito alla gara di appalto.

RISPOSTA

Si rinvia a quanto disposto dal PUNTO 15 del bando di gara e dalla normativa nello stesso richiamata.

QUESITO  

Possiamo partecipare alla gara in oggetto avendo l’Attestazione SOA nella categoria OG1 (cat. Prevalente) e possedendo le cat. Scorporabili attraverso l’art. 90 DPR 207/2010. Nell’art. 3.6 pag. 2 del Bando di gara non viene menzionata la possibilità di potersi qualificare nelle cat. Scorporabili attraverso l’art. 90 DPR 207/2010.

RISPOSTA

Non è prevista dal bando la facoltà del ricorso all’art. 90 DPR 207/2010, pertanto le categorie devono essere possedute.

QUESITO  

Secondo il D.lgs 50/2016 si possono subappaltare opere sino al limite del 30%; in questa gara la somma delle cat. scorporabili è del 29, 45% quindi tutte totalmente subappaltabili?

RISPOSTA

Come previsto dal bando di gara sono subappaltabili integralmente l’OS3 e l’OS28 mentre l’OS 30 è subappaltabile solo nel limite del 30%.

QUESITO  

La nostra impresa è in possesso di qualifica SOA OG1 cat III bis, per partecipare all’appalto sono necessari anche i requisiti  per OS3, OS28 e OS30, categorie indicate nel bando come scorporabili, per cui secondo le disposizioni del DPR 207/2010 le relative lavorazioni devono essere subappaltate a imprese qualificate. Poiché la somma degli importi delle categorie scorporabili non supera il 30 % dell’importo complessivo di appalto, come indicato nell’art 105 del Dlgs 50/2016, è possibile subappaltare tutte le opere delle categorie OS3, OS28 e OS30 senza ricorrere ad un’associazione temporanea di impresa?

RISPOSTA

Si rinvia a quanto risposto nel precedente quesito.

QUESITO  

Siamo in possesso di attestazione S.O.A. cat.OG1 classifica II, possiamo partecipare alla gara sopracitata in ATI con azienda in possesso di cat.OG 11 ?

RISPOSTA

Si rinvia a quanto risposto nei precedenti quesiti

QUESITO  

Siamo una Società che partecipa in ATI come mandante, vorremmo sapere se l’allegato “C” deve essere compilato anche dal socio di maggioranza essendo una SRL con meno di quattro soci.

RISPOSTA

Si rinvia a quanto previsto al punto 1) dello stesso Allegato “C”.

QUESITO  

Si chiede se e’ previsto il sopralluogo obbligatorio.

RISPOSTA

Si rinvia a quanto previsto al PUNTO 7) a pag. 7 del Disciplinare di gara.

QUESITO  

Vorremmo presentarci in ATI verticale con altra società. È necessario presentare già in fase di gara un documento attestante la futura creazione dell’ATI? È sufficiente una scrittura privata?

RISPOSTA

E’ sufficiente compilare correttamente quanto richiesto in merito dagli Allegati A) e B)

QUESITO  

Per quanto riguarda il sopralluogo, è necessario che entrambi le società lo eseguano? È possibile fare una delega da parte del legale rappresentante della mandataria verso un dipendente della mandante affinchè una sola persona possa eseguire il sopralluogo per entrambe le società?

RISPOSTA

Si rinvia a quanto disposto dal PUNTO 7) a pag. 7 del Disciplinare di gara.

QUESITO  

la Relazione tecnico-qualitativa da inserire nella busta B “OFFERTA TECNICA” (pag. 8 del Disciplinare) deve essere composta da non più di 10 facciate format A4 complessivamente per tutti e 5 gli elementi di valutazione oppure le 10 facciate si riferiscono ad ogni singolo criterio e quindi in totale non più di 50 facciate? Quanto sopra, in ogni caso, esclusi gli eventuali allegati.

RISPOSTA

10 facciate complessive.
QUESITO  

Come specificato nel disciplinare la relazione tecnico-qualitativa non deve superare le 10 facciate A4, escluse eventuali schede tecniche. Si chiede se oltre alle schede tecniche sia possibile inserire (al di fuori delle 10 pagine consentite) elaborati grafici relativi alle migliorie stesse ad esempio planimetria di cantiere, dettagli costruttivi etc. o se le stesse siano valutate solo se comprese nelle 10 pagine di relazione.

RISPOSTA
Gli elaborati grafici saranno valutati solo se compresi nelle 10 pagine di relazione

