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Tavolo Tecnico del 15/12/2022 
per le attività di monitoraggio ambientale nei territori della Provincia di Novara. 
Il giorno 15/12/2022 si tiene il primo Tavolo Tecnico previsto dalla Convezione tra Provincia di Novara, SEA  Societa' per azioni esercizi aeroportuali S.p.A., Ente di gestione delle aree protette del Ticino e del Lago Maggiore (Parco Ticino) e A.R.P.A. del Piemonte svoltasi in modalità telematica, a seguito di invito di questa Provincia con nota prot. 29506 del 23/11/2022.
Sono presenti:
· Ing. Rabuffetti - Provincia Novara
· Dott. Medici - SEA
· Dott. Canuti - SEA
· Dott.ssa Clemente  + Dott. Fogola + Dott. Galli - ARPA
· Dott. Peja + Dott.ssa Perroni - Parco Ticino
L’Ing. Rabuffetti apre l’incontro osservando che con questo tavolo tecnico concretizza una componente importante della Convezione recentemente rinnovata ed allargata al Parco Ticino. La Provincia ha raccolto l’esigenza del territorio ovvero di superare il semplice scambio di informazioni come finora avvenuto e con gli incontri periodi ci del Tavolo si avrà la giusta sede per un approfondimento congiunto delle stesse.
Prende la parola il Dott. Medici concordando la necessità di conoscere le aspettative, le evidenze che il territorio sente più significative rispetto al funzionamento dell’aeroporto. Ribadisce che la convenzione ed il Tavolo sono una positiva occasione per il territorio.
L’Ing. Rabuffetti comunica che gli argomenti di cui si vorrebbe discutere, in particolare per mettere a conoscenza e condividere con Ente Parco e SEA alcune attività portate avanti dalla Provincia e da Arpa, sono:
·  alle nuove rotte di decollo verso Sud del Piemonte
· all' evoluzione di alcuni servizi di modellazione che ARPA gestisce con una post-elaborazione  ai fini di una divulgazione pronta e comprensibile ai Comuni dei dati sul monitoraggio acustico. 
· richiesta a SEA a dare di disponibilità per un eventuale incontro con i Comuni Piemontesi per recepire le loro istanze.
La linea è condivisa da Sea ovvero “lavorare per una modellazione che contemperi alle esigenze della divulgazione” sul valore della norma e utilizzo del dato.
Aggiungendo che il rapporto con il Parco è di progettualità facendo da sintesi alle  iniziative proposte dai due parchi che insistono sul Ticino.
Interviene la Dott.ssa Perroni evidenzia che la sottoscrizione della convenzione prevede e facilità lo scambio di informazioni con SEA, come disciplinato dal Piano Nazionale Aeroportuale, che hanno interesse per il Parco Ticino e per le altre aree protette interessate dai medesimi impatti come Mercurago, Bosco Solivo, ecc. 
Il Dott. Peja aggiunge che lo sviluppo strutturale in Lombardia avrà delle ricadute sul Piemonte, pertanto, bisogna valutare non solo l’impatto ambientale con approccio integrato su tutti gli impatti, diretti e indotti (es: traffico veicolare) anche in Piemonte.
Il Dott. Fogola illustra il loro intento di creare una mappatura attraverso un Accordo parallelo con la Provincia avvalendosi di una specifica collaborazione esterna. Un elemento che emerge è la necessità di avere qualche ulteriore dato da SEA per meglio definire l'input modellistico. Ne deriva che oltre le tracce radar, ARPA avrebbe bisogno di dati sulla tipologia dei velivoli, sui carichi, modello e peso, perché queste informazioni consentirebbero una modellazione acustica più accurata. 
Il Dott. Canuti conferma che i dati verranno forniti ad Arpa Piemonte, così come già fanno con Arpa Lombardia. Aggiunge che Sea ha già in atto una attività simile con Arpa Lombardia e Università Bicocca per una modellazione dei dati, propone di verificare il tipo di modellazioni in uso con quella in progettazione da parte di  Arpa Piemonte.
In rappresentanza dell’ARPA, il Dott. Fogola considera favorevolmente l’ipotesi in quanto anche i riferimenti di Arpa sono presso Bicocca. Aggiunge che trasferire solo i risultati delle misure del Monitoraggio agli Amministratori e ai cittadini non è significativo, è necessario elabora una sintesi che superi  ed integri i dati puntuali delle quattro centraline già posizionate. Di seguito, Giorgio Galli porta a conoscenza del Tavolo gli esiti della loro recente attività di monitoraggio
L’Ing. Rabuffetti sottolinea che lo studio effettuato nel novembre 2022 su due punti individuati con il Comune di Oleggio e il Parco Ticino, è stato avviato, in assenza di una centralina in una zona che fino ad oggi non presentava impatti, in risposta ad alcune segnalazioni/esposti di inquinamento acustico prodotto dallo scalo di Malpensa, in particolare in orario notturno. Tali segnalazioni sembrano fondate alla luce delle diverse modalità di utilizzo delle rotte di decollo (in particolare notturno)., l’Arpa illustra lo studio effettuato (la Relazione mostrata viene Allegata)
Il Dott. Medici spiega che non si tratta di rotte nuove ma sono rotte che prima non venivano utilizzate. Si tratta di una fase sperimentale che durerà fino al primo semestre 2023.
Il Dott. Peja chiede informazioni in merito a quanto il carico ricade sul territorio piemontese rispetto all’intero ambito ovvero la percentuale dei voli dirottati sul Piemonte
Il Dott. Canuti propone di fare un ulteriore incontro più tecnico, una riunione più ristretta con tecnici specialistici, sui parametri acustici prima della seconda riunione del Tavolo ufficiale previsto dalla Convenzione, che potrebbe avere luogo nel prossimo mese di Marzo 
Arpa concorda per un un confronto diretto prima del Tavolo tecnico.
Il Dott. Canuti e la Dott.ssa Perroni concordano per ulteriori tavoli tecnici utili per condividere le attività Europee che riguardano il Parco.
SEA e Provincia ritengono opportuno aggiornarsi dopo le festività natalizie, per concordare le modalità per predisporre la comunicazione ufficiale al territorio Piemontese sull’attività di sperimentazione delle rotte non utilizzate sino ad ora.
Riassumendo il cronoprogramma:
1) sulla base della disponibilità di SEA e  Arpa avrà luogo un incontro tecnico più specifico sulla modellazione;
2) Indicativamente a Marzo verrà convocato il secondo Tavolo Tecnico ;
3) Si deciderà a Marzo per un eventuale confronto diretto con le Amministrazioni locali 
	
	



